



【核心提示】这里的天,清澈明媚;这里的河,水清岸绿,这里的城,整洁有序,这里的人,健康快乐。今日蒙城,正在经历一场华丽转身,告别过去旧颜,以一个“水在城中过,人在绿中行”的生态宜居城市活力新面貌向世人展现她的勃勃生机。多年来,蒙城县委县政府始终把百姓饮水安全工作作为改善民生、提升城市品质工作放在前列。河长制工作的顺利开展,使蒙城的河流向着“河畅,水清,岸绿,景美”的目标不断迈进,安全用水工作持续加强,健康意识深入人心,群众的生活质量和幸福指数逐年攀升。 □ 方宗根 沈杰

蒙城:安全用水工作不断迈上新台阶

解决122万农村人口饮水安全问题

蒙城,隶属亳州市,国土面积2091平方公里,耕地183万亩,辖17个乡镇(街道)、1个省级经济开发区,人口142万。蒙城是庄子故里、中国楹联之乡、省级历史文化名城,也是国家园林县城、全国粮食生产先进县、全国绿化先进县、全国科普示范县、全省文明县、全省园林县城、全省教育强县。今天的蒙城,在党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,认真贯彻落实中央、省、市各项决策部署,紧紧围绕“奋力走在亳州振兴前列、跻身全省经济总量十强县、确保如期全面建成小康社会”三大目标,坚持大思路谋划发展、大手笔推进建设、大成效实现跨越,统筹推进“五

位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,在建设美好蒙城的道路上奋勇前进!

农村饮水安全是一项民生工程,也是全面建成小康社会和推进基本公共服务均等化的重要内容。经多年摸索运行,经验积累,及蒙城县政府对蒙城农饮工作的大力支持,保障农饮运行经费,截至2017年,蒙城县共完成23处农村规模自来水厂建设,解决了全县122万农村人口饮水安全问题。这项成绩的取得,凝聚了蒙城水利工作者的不懈努力和辛勤劳动。农村居民们农忙回到家里打开龙头,白花花的水喷涌而出,生活便捷,幸福指数不断刷新。



树立“让全县农村人口喝上放心水”的安全意识

2016年底,经蒙城县政府批准,蒙城县水务局通过县政府委托县人力资源与社会保障局面向社会公开招聘七名专业检测人员,2017年2月全部上岗,检测中心工作人员在思想上树立“让全县农村人口喝上放心水”的安全意识,对水质检测结果要求实事求是,重视各项关于水质问题的反映,加班加点及时处理,对工作中遇到的难点问题刻苦钻研,逐一攻破。目前已开展常规41项的水质检测能力,并于2017年11月通过全国CMA水质检测资质认证。在日常工作开展中,对蒙城县乡镇水厂水质实行季度取样检测,并进行不定期巡检,在枯水期、丰水期时协同蒙城县疾病预防控制中心到各乡镇进行水样采集检验工作。水质检测报告根据《安徽省水体厅关于调整县级农村饮水安全工程水质检测成果报送时间的通知》、安徽省厅皖水农函[2017]668号文件《关于加强农村饮水安全工程水质保障工作的通知》中的各项要求,对水质检

测结果实行季检、季报。

为了满足各乡镇水厂日常自检工作需要,各水厂已按要求逐步成立化验室,水质检测中心安排专业技术人员对各水厂的检测人员进行培训,提升各乡镇水厂水质自检水平,现全县各乡镇水厂已全部具备日常九项水质检测能力。2017年,蒙城县政府又投入458万元,建设的农饮水自动检测传送系统投入使用,可实现检测中心专业化验员对乡镇各水厂进行实时监控、远程水质检测,全面提升了用水安全+互联网管理水平。各乡镇水厂作为农饮第一线,更多机会直接面向广大农村群众,各乡镇水质化验员运用专业技能知识积极和群众沟通,宣传农村饮水安全工程建设的意义,并不定期组织水厂工作人员,发放各类宣传材料,创建水质咨询台,对群众不明白的问题进行逐一作答,提高群众对农饮工作的支持和保护农饮工程的意识。



全力开创蒙城县农村水务工作的新局面

近年来蒙城县严格履行水利工程建设基本建设程序,委托安徽能发建设项目管理咨询有限公司在合肥招标投标中心公开招标,体现了“公开、公平、公正”的招投标宗旨,中标单位经专家评审组以科学择优的原则公开招标,所有水利项目均实行工程监建制、招标投标制,工程项目法人制,合同管理制“四制”,并按照工程建设程序重点进行承建单位开工条件、资质情况和施工组织设计合理性的审查,通过出厂检验合格证、甲方抽检和监理平行检等检验方法保证进场材料质量。经监理审批方可使用,严把材料使用关,确保水利工程质量。

蒙城县不断加强农村饮水安全工程和运行管理,积累了许多丰富经验,取得了良好的效果。蒙城县委

县政府与时俱进,根据提升农饮工程总体运营水平的需要和创新农村饮水安全工程运行管理新模式的需要,目前正在筹划成立蒙城县农村供水总公司。成立蒙城县农村供水总公司可实现对不同规模区域内的农村水厂统一经营管理,实现维护管理专业化,加快农村饮用水安全信息化建设,完善考核机制,并成立“一站式”服务大厅,实现供水热线24小时受理用户咨询、投诉、供水抢修等一系列服务,统一发布抢修应急预案,细化机构设置,制定人员管理制度、供水安全制度,同时逐步实现饮水、制水、用水的全过程检测,确保农村饮水在现行社会体制下长期发挥效益。以改造提升供水效能惠民生、聚民心、得民意,全力开创蒙城县农村水务工作的新局面。

饮用卫生水,用放心水是百姓的共同期盼

回顾饮水改革的历程,蒙城县农饮水总站站长沈杰感慨万千,老百姓过去习惯于用压井水,一开始不接受用自来水。政府大力倡导宣传,加上群众用了自来水的良好体验,推动了自来水的普及。广大农民经历了当初的不用到如今的离不了的饮水习惯的转变。饮用卫生水,用放心水是百姓的共同期盼。

2017年3月中旬,“我家亳州”APP推广和视频数据平台正式投入使用,实现了群众在家就可以完成水费缴纳。全面提升了互联

网+的政务服务水平。

通过不断地学习和自我提升,结合蒙城县实际,拿出了全县农饮工程运行管理的初步思路,以推向市场和总站扶持相结合的总体思路进行管理。目前,县政府已委托十家符合法定条件管理水厂公司,各项手续已办齐,成为全县农村供水服务的主要力量。按照《蒙城县农村饮水安全工程水厂管理考核办法》集中组织考核,水务局将以考核结果,兑现管理奖励、维修经费和末位淘汰,以此提升全县的水厂管理运行水平。